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Aralar mostra la sua allegria davanti al cessate il fuoco di ETA e spera che questa decisione sia irreversibile 

Aralar si unisce all'allegria dei cittadini di Euskal Herria, poiché il cessate il fuoco è una vittoria di Euskal Herria e della sua società. Il cessate il fuoco annunciato oggi deve essere un cessate il fuoco definitivo e, per ciò, è necessario che ognuno dia tutto quello che può per fare di questa opportunità una situazione irreversibile. 

Da Aralar vediamo necessario che i governi spagnolo e francese compiano passi per l'umanizzazione del conflitto. Il governo spagnolo deve fare passi per cambiare la politica penitenziaria. Tra altre misure deve abrogare pene non disposte nel codice penale. Inoltre, il governo spagnolo deve cambiare la sua politica a livello di stato garantendo tutte le libertà democratiche, tanto su quanto a libertà di espressione e di riunione si riferisce, come alla libertà di iniziativa politica. Il governo spagnolo deve cambiare radicalmente la gestione della giustizia che sta portando a termine. 

Spetta ai partiti politici mettere in moto la normalizzazione politica e priorizzare il diritto a vivere in pace che ha questa società al di sopra degli interessi di ognuno. Da Aralar siamo disposti a dare tutto quello che sta nelle nostre mani affinché così sia. Richiamiamo tutte le forze politiche affinché diano inizio al più presto possibile ad un tavolo per la normalizzazione politica. 

Richiamiamo la società a che sia attenta a quello che possa essere il processo di pace ed agli ostacoli che possa avere ed a che procuriamo di rendere la cosa irreversibile tra tutti e tutte. Il merito e l'opportunità del cessate il fuoco è della società. Davanti a questa nuova opportunità ETA non può commettere gli errori del passato perché questa società ha diritto a vivere in pace. 

