29.03.06 

Euskal Herriko Komunistak prozesuaren alde 

Davanti all'annuncio da parte dell'organizzazione socialista rivoluzianaria basca ETA, di un cessate il fuoco permanente delle sue azioni armate, i comunisti organizzati del MLNV vogliamo unirci alla speranza generale del nostro paese ed alla lotta popolare per obbligare gli stati spagnolo e francese ad accettare la parola e decisione che ci compete come popolo. 

Perché solo lottando e mobilitandoci otterremo che il processo avanzi. La democrazia, il socialismo e la pace non ce li regalano, è tempo di uscire alla strada per tirare fuori i prigionieri e le prigioniere, per ottenere una vera giustizia sociale. 

Non possiamo dimenticare che il nostro obiettivo è una Euskal Herria socialista ed indipendente. Dobbiamo liberare dal capitalismo che assassina tutti i giorni operai ed operaie nei denominati" incidenti sul lavoro" che c'impone condizioni lavorative di sfruttamento. Il capitalismo è anche nemico di Euskal Herria. 

Ci vedremo per strada, spingendo il processo, ed anche incoraggiando la lotta per un sistema sociale più giusto, per il socialismo. 

Non è tempo di rimanere in casa. Non è tempo di aspettare regali né miracoli. Quello che saremo domani lo dobbiamo strappare oggi, giorno per giorno in tutte le lotte popolari. 

Gora Euskal Herria askatuta! 

Gora Euskal Herria sozialista! 

VI INVITIAMO A PARTECIPARE ALLA MANIFESTAZIONE DEL PROSSIMO GIORNO 1 A BILBAO. 

ESTENDIAMO QUESTO INVITO A TUTTI I COMUNISTI DELLO STATO E DI EUSKAL HERRIA PER FORMARE UN INSIEME DI BANDIERE ROSSE IN CUI TUTTI I PARTITI, COLLETTIVI E PERSONE COMUNISTE POSSIAMO CAMMINARE INSIEME. 

A Bilbao Giorno 1 Di Aprile, alle 17:00 In Calle Autonomia Dove si Incrocia Con Alameda de Recalde. 

SALUTE!! 

