



presenta

CASALE IN PRIMAVERA

Sabato 21 marzo
al Teatro de’ Merode 
si festeggia la primavera con un incontro di arti e spettacoli,
h 17:00 allegri giuochi e festeggiamenti per i bimbi e non solo 

h 20:00: Perimetrale Astratto, work in progress della compagnia Anagrama:  Perimetrale Astratto è il luogo del ritaglio, dell’assemblaggio.  Cellule individuali sono moltiplicate, compresse, interrotte, giustapposte- sovrapposte- scomposte per osmosi o contrasti. Decontestualizzate come in un collage, si spogliano del concetto d’identità. Qualcosa perde il suo senso per acquistarne altri. Le azioni concrete rompono il contesto e ne dissolvono la forza simbolica per sospenderlo in stati di osservazione empatica e confusa.  Quello che ne risulta è un corto circuito fra senso e dispersione, realtà e surrealtà, eccesso di realtà e totale mancanza di narrazione.

h 20:30: Ignis Arcano, spettacolo con fuoco e giochi pirotecnici della compagnia Amorua: Ispirandosi al mito di Prometeo, alla sua azione eroica per portare il fuoco, simbolo di conoscenza, agli uomini, dei personaggi incantati e surreali ci conducono in un viaggio alla scoperta di questa forza primordiale, facendo rivivere, come per incanto, la scoperta del fuoco ed il suo furto ai danni degli dei, il suo potere magico, il suo fascino enigmatico e ipnotico. Prometeo pagherà per la sua azione, dovrà scontrarsi con Zeus, verrà incatenato e divorato da un’aquila malvagia, ma alla fine verrà salvato ed il suo sacrificio lo porterà a vivere per sempre nella memoria degli uomini. 

h 21:00: Harry Hair’ Fantastic Cabaret Game Show (FCGS), di Anthony Trahair, regia di Annalisa Bruni : Uno spettacolo divertente e coinvolgente in chiave comica. Una parodia di un egocentrico presentatore televisivo – Harry Hair. 
Harry Hair's FCGS si basa su un'alternarsi di veri giochi a premi e numeri di giocoleria, amplificati fino ad arrivare all'assurdo, al grottesco, avvolto dalla storia del personaggio Harry Hair egocentrico conduttore con il suo stile superficiale televisivo.

Nella storia Susan, che è la moglie di Harry e valletta nello spettacolo, sceglierà di far capire definitivamente ad Harry che lo sta lasciando e lo fara' dandogli degli indizi pian piano durante lo show. solo cosi, lo porterà a farsi ascoltare e a fargli capire quanto lei in realtà è importante...

Inizialmente lo show scorre abbastanza regolare e piano piano il pubblico si rende conto che la valletta manca... 

e scopriremo il perche.

Per Harry sara' piu importante il suo spettacolo oppure...?  
e dalle 20.00, prima/dopo/durante gli spettacoli, cENA Etnica,

 a cura degli occupanti di casale
Via Casale de Merode 6/b

Zona Tormarancia (bus 716 da piramide o garbatella)
www.inventati.org/teatrodemerode

