Le Associazioni Inca Cataluña e Inca Italia

presentano

Workshop di clown
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A cura di Stefano D’Argenio

In viaggio verso il fracasso

Il viaggio alla scoperta del proprio clown nasce dalla curiosità. Un workshop serve per alimentarla e proporre nuovi elementi. E per rompere alcuni pregiudizi.

L’OBIETTIVO di questo corso è lasciar fluire il clown che ognuno di noi ha dentro e aiutare a riconoscerlo.

Si tratta di applicare aspetti come l’innocenza, la spontaneità, la passione, la sincerità, la azione, la ingenuità a la nostra maniera di comportarci da adulti e osservare le proprie reazioni e quelle di chi ci osserva.

Si tratta di lavorare sullo sguardo come specchio delle emozioni.

“Per comunicare l’allegria bisogna stare allegri e per comunicare il dolore dobbiamo stare…allegri” (R. Benigni, La Tigre e la luna)

Si tratta di scoprire che ci sono altri modi di vivere il quotidiano e affrontare le difficoltà.

Il CONTENUTO di questo corso si centra sul lavoro degli elementi basici del clown.

Esploreremo le emozioni e le nostre reazioni. Osserveremo le nostre capacità di trasmettere queste emozioni. Vivremo il pragmatismo e l’idealismo. Amplificheremo i sensi e miglioreremo le capacità di ascolto. Del nostro corpo e di quello degli altri.

Apprenderemo a riconoscere i nostri difetti e ad approfittarne con piacere.

La METODOLOGIA usata si basa sull’improvvisazione. 

La teoria nel clown è il frutto dell’osservazione di reazioni spontanee. La teoria nasce dalla pratica.

Attraverso giochi di riscaldamento, dinamiche di gruppo, rompicapi ed esercizi fisici prepareremo l’ambiente per improvvisazioni individuali, di coppia e di gruppo. Dai commenti, dall’autocritica e guidando una sana discussione tra i partecipanti verranno fuori le idee e i concetti alla base del mondo clown.

Il clown è vivo dentro di noi però è ancora più vivo al lato di un altro clown e negli  occhi di chi ci osserva.

Stefano D’Argenio – Baracca –

Ho scoperto il mondo e la poetica clown frequentando per curiosità un primo corso con Costantino Pucci nel 1998. Poi ho alimentato quel colpo di fulmine seguendo gli insegnamenti, fra gli altri, di Gunter, Matisse, Jango Edwards, Merche Ochoa, Carlo Mo. Alle tecniche del clown ho affiancato la conoscenza del teatro di strada (Milon Mela, Teatredo), dell’acrobatica e del verticalismo (Scuola di Circo Rogelio Rivel – Barcelona), della musica (Sax nella Staff Music School) e del tip tap. Sono laureato in Conservazione dei Beni Culturali e specializzato in Comunicazione e Diffusione. Artista di strada dal 1998, ho partecipato a numerosi festival in Italia, Spagna, Germania, Francia e Svizzera. Attualmente mi esibisco con gli spettacoli Quotidianamente (clown solo), Tri-sciò, creato e realizzato con Pierluigi Ricciardi, “Llueve sobre mojado” con il Circo Pigro di Barcellona e con il gruppo musicale La Fanfarria Contratiempo (www.myspace.com/lafanfarriacontratiempo). Ho lavorato come clown di corsia nell’ospedale Belcolle di Viterbo (Italia) e diretto numerosi corsi di clown e teatro di strada per gruppi di teatro (Art y Manya, Teatredro, Rebel Art, Centro Universitario Teatrale di Roma,ecc) e curiosi. Sono membro dell’Associazione INCA Italia e Inca Cataluña, specializzate in Educazione non formale, e trainer clown per le stesse associazioni. Con Emanuele Nargi, Pierluigi Ricciardi e Luca Cataldo siamo gli ideatori e realizzatori del progetto internazionale Tools of Animation giá sviluppato in Italia, Inghilterra, Germania e Spagna.

http://myspacetv.com/index.cfm?fuseaction=vids.individual&videoid=16963371
INFORMAZIONI GENERALI

· Il corso è pensato per una durata minima di 20 ore.

· Si raccomanda portare vestiti comodi, un naso rosso con elastico e tutti gli elementi scenici che si considerano utili.

· Si accetta un massimo di 20 partecipanti e due uditori

· Il corso è in Italiano, Spagnolo o Inglese.

PERIODO
venerdì      5  dicembre          h. 18.00-22.00  

                     sabato       6  dicembre          h. 10.00-13.00   15.00-20.00

                     domenica  7 dicembre           h. 10.00-13.00   15.00-20.00 

LUOGO
Roma – Teatro de Merode 
Via Casal de Merode 6b (sulla Cristoforo Colombo – Autobus 714 da termini o 716 da garbatella)

PREZZO
60 euro  (20 ore di lavoro)

Per informazioni e prenotazioni:

Silvia Torino 3473409378

dafnemitica@hotmail.com
baraccaclown@hotmail.it

