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Radici storiche e magiche

delle Filiazioni O.T.O.

e installazione italica dell’O.T.O.- F.H.L.

L’Ordo Templi Orientis (O.T.O.) è un vivente Corpo di Iniziati, uomini e donne, che nel secolo presente ha rappresentato il reticolo connettivo tra l’antica tradizione pagana e il risveglio delle moderne formule magiche e psicosessuali  tecnicamente definite come Thelema  e delle formule operative Stellari di un Nuovo Eone.

Tracciare un circostanziato itinerario storico delle origini, degli sviluppi e delle diverse, multiformi ramificazioni nazionali e internazionali di questo Ordine, oggi ormai divenuto una Costellazione di Sovrani Santuari, Fratellanze, Sorellanze e Zone-Potere indipendenti sarà periodicamente oggetto dei nostri studi e delle nostre pubblicazioni.

Il presente documento rappresenta una breve sintesi delle vicende e successioni storiche che hanno portato al moderno risveglio italico di un particolare Ramo dell’O.T.O. e alla nascita di quella sua Filiazione Luciferiana la cui influenza e il cui patrocinio propulsivo sono stati tra l’altro determinanti per la nascita dell’organismo culturale e multidisciplinare noto come Akkademia Pan-Sophica Alpha Draconis e per la riorganizzazione culturale e meta-politica del Movimento Draconiano stesso.

Ordo Templi Orientis




Antecedenti e sviluppi storici

del ramo italico dell’antica fratellanza

dei templari d’oriente

cefalù-parigi-haiti-chicago-trieste-bologna

Nascita e sovranità internazionale della

filiazione O.T.O. luciferiana

   

A) Nell’anno 1904 di Era Volgare tre esoteristi tedeschi: Karl Kellner, Franz Hartmann e Theodor Reuss, depositari tra l’altro di una Filiazione massonica germanica del Rito Antico e Primitivo di Memphis e Mitzraïm derivata da John Yarker, fondarono un Ordine magico neo-templare articolato in 10 gradi. Al suo interno furono introdotte e praticate una serie di tecniche teurgiche e magico-sessuali derivate sia da tradizioni e iniziazioni tantriche asiatiche della Mano Sinistra (ricevute da Kellner) che dagli insegnamenti più interni delle preesistenti Hermetic Brotherhood of Luxor e soprattutto della Eulis Brotherhood di Boston (U.S.A.), diffusa dal magista mulatto americano Paschal Beverly Randolph e giunte in Germania tramite alcuni suoi discepoli.

Quest’Ordine, che si presentava come una “Cerchia Interna e Operativa” del Rito di Memphis e Mitzraïm, si rese noto all’esterno come Ordo Templi Orientis (O.T.O.) e iniziò a diffondersi tramite la rivista di studi iniziatici Oriflamme, prima sotto la guida di Kellner e successivamente alla morte di questi, nel 1905, sotto la Gran Maestranza di Theodor Reuss, che dalla sede centrale di Berlino iniziò a espanderlo a livello internazionale.

B) Nello stesso anno 1904, senza alcuna diretta connessione con l’O.T.O., il magista inglese Aleister Crowley, dopo una serie di evocazioni magiche finalizzate al risveglio di un nuovo Rinascimento pagano, ricevette al Cairo, in terra di Egitto, da un’invisibile Fonte Preterumana, il Grimoire di una nuova Età Magica: il Liber AL vel Legis, che tracciava le fondamenta teologiche,mistiche, magiche, liturgiche e operative di una nuova Corrente Vitale, detta di Thelema (Volontà Magica). Venne così attivata la prima restaurazione moderna dell’antico Culto Stellare della Bestia e della Dea, (Therion e Babalon) che Crowley successivamente già nel 1907 organizzò nel Sistema Iniziatico in 10 gradi detto dell’Astrum Argentinum (AA) la Fraternità della Stella d’Argento o Silver Star. Questo particolare Sistema Magico Operativo — successivamente reso parallelo alle strutture para massoniche dell’O.T.O. — derivò da un armonico assemblaggio e da un’integrazione tra le Formule di Thelema e le tecniche rituali della fraternità magica e rosicruciana inglese Hermetic Order of Golden Dawn, di cui Crowley aveva fatto parte raggiungendone i massimi vertici e di cui aveva saputo amplificare, riformare e pienamente sviluppare le dottrine e le metodologie teurgiche. I Paradigmi Operativi radicali dell’Astrum Argentinum furono inoltre connessi da Crowley a precise tecniche psicosessuali derivate da fonti gnostiche (sia alessandrine che medievali e rinascimentali), tantriche, sufi e taoiste.

C) Nell’anno 1908 il Sovrano Gran Maestro O.T.O. Theodor Reuss creò un Santuario Nazionale in Francia, a Parigi, affidandone il governo e la guida all’occultista Gérard Encausse (meglio noto come Papus e già fondatore e Gran Maestro dell’Ordine Martinista), che fu elevato al X grado dell’O.T.O. Nell’area dell’ambiente iniziatico e magico francese l’O.T.O. fu così complementariamente connesso al risveglio teurgico e neo-gnostico del Martinismo, della Rosa  Croce Kabbalistica e del più tradizionale Ramo Ofitico della Ekklesia Gnostica facente capo al Patriarca Neo-Gnostico Fabre des Essarts (Tau Sinesius) e al giovane René Guénon (Tau Palingenius). La corrente O.T.O. francese fu così alimentata e amplificata dalla Gnosi dell’antica Tradizione Ofitica, fino a quando nel 1911 Papus trasmise i più alti Gradi e le regolari patenti amministrative dell’O.T.O. a Lucien Francois Jean Majne, un adepto haitiano — già consacrato dalla successione Gnostica Ofita di Fabre des Essarts — depositario di una tradizione familiare (patrilineare) esoterico-woodoista di grande antichità. Lucien Francois Jean Majne era, tra l’altro, anche detentore di una segreta successione iniziatica Kabbalistica e Cohenista che si dichiarava direttamente risalente, sempre per via familiare, alla permanenza haitiana di Martinez de Pasqually nel XVIII secolo. Egli sviluppò, indipendentemente sia da Reuss che da Crowley e dalle evoluzioni successive dell’O.T.O. europeo, un’amplificazione della corrente O.T.O. in senso magico-woodoista, integrando i gradi psicosessuali originali con le sciamaniche tecniche dell’antica magia erotica africana e con le pratiche Luciferiane e Gnostico-Sethiane già in parte sperimentate e sviluppate in Francia dal noto abate luciferiano Joseph Boullan.

D) Finalmente nel 1912, a Londra, la struttura magica di base dell’O.T.O. e la Corrente Vitalizzatrice di Thèlema e della AA furono definitivamente connesse e trasfuse fra loro. In quell’anno infatti Aleister Crowley, su invito diretto e personale di Theodor Reuss, dopo una rapida carriera nell’Ordine e dopo aver dimostrato di essere indipendentemente giunto alla piena conoscenza e potestà dei suoi più interni segreti, divenne Capo della sezione inglese dell’O.T.O. denominata Mysteria Mystica Maxima. Da quel momento furono avviate quella grande riforma e quella ristrutturazione interna dell’Ordine che giunsero a fare dell’O.T.O. la Confraternita Magica che ha pienamente incarnato — e tuttora incarna pur nelle sue diverse Filiazioni — la Corrente Stellare di Thelema e la vivente Milizia Storica dell’Invisibile Sinarchia dell’Astrum Argentinum (AA).

E) Nell’anno 1920 Crowley, trasferitosi in Italia, fondò a Cefalù (Sicilia) la prima Abbazia storica di Thelema, facendone rapidamente l’autentico fulcro di uno sviluppo internazionale dell’Ordine. Risalgono a questo periodo anche gli stretti contatti fra Crowley, l’O.T.O. e l’ambiente italiano del Neo-Paganesimo Pitagorico facente capo ad Arturo Reghini, il “Vicario di Satana”, con il quale Crowley coltivava rapporti già da diversi anni come risulta da documentazioni massoniche inoppugnabili, anche se poco note.

F) è particolarmente dal 1921 che l’O.T.O. dall’Europa, tramite le separate propulsioni di Aleister Crowley e di Lucien Francois Jean Majne, si diffuse in tutto il mondo e particolarmente verso le Americhe.

Fu in quell’anno che L.F. Jean Majne, dopo la morte di Papus, ritornò definitivamente ad Haiti e nell’antica isola magica fondò una nuova Filiazione indipendente dell’O.T.O. nota come Ordo Templi Orientis Antiqua (O.T.O.A.). Una Filiazione che ampliava l’originale lavoro illuministico e paramassonico, oltre che tantrico, dell’O.T.O. di Reuss e Papus in uno sviluppo più specificatamente Gnostico e culminante in una serie di Livelli Operativi sessuo-magici che si sovrapposero alle strutture originali sistematizzandosi in 16 Gradi anziché 10.

Successivamente L.F. Jean Majne sviluppò una Cerchia Interna e più segreta del suo Ordine nota come Ordine del Serpente Nero e Rosso (Couleuvre Noire et Rouge), nell’ambito della quale si sviluppava la più stretta connessione tra le pratiche teurgico-tantriche (dell’O.T.O. e dell’O.T.O.A.) e le più antiche tradizioni del Woodoismo Gnostico.

Sempre nel 1921 un discepolo diretto di Crowley, Charles Stansfeld Jones, conosciuto nell’Ordine come Frater Achad, installò negli Stati Uniti d’America una ramificazione dell’O.T.O. dipendente da Crowley. Successivamente Frater Achad rese indipendente la propria Filiazione e attraverso un’intensa serie di Operazioni Magiche e di ricerche kabbalistiche personali sviluppò autonomamente la Corrente di Thelema e i suoi più alti Gradi operativi, in una direzione tendente a evocarne gli aspetti Maatiani e più specificatamente Stellari.

L’immenso Lavoro Magico di Frater Achad, che Crowley considerava quale proprio Figlio Magico, fu ulteriormente sviluppato, dopo la sua morte, dai suoi discepoli e successori e venne articolato nel Sistema e Ordine magico della Q.B.L.H.

Ancora nel 1921 Crowley a Cefalù iniziò un altro discepolo: C.F. Russel, conosciuto come Frater Genesthai. Nel corso di 10 anni di preparazione Russel, dopo essersi reso indipendente da Crowley, elaborò un approfondito e amplificato Sistema di sviluppo pratico dei tre Gradi sessuo-magici dell’O.T.O. (VII - VIII e IX) e nel 1931 creò negli U.S.A. una sua Filiazione para-thelemica indipendente, nota come Choronzon Club, parallela ma distinta sia dalla Tradizione originale di Reuss-Crowley che da quella, sempre americana, di Frater Achad.

G) Nel 1922 Theodor Reuss (che morirà l’anno successivo) abdicò alla sua carica di Sovrano Gran Maestro O.T.O. (Rex Summus Sanctissimus X) trasmettendola direttamente a Crowley, che divenne così a tutti gli effetti Capo Visibile della Filiazione originale.

Negli anni seguenti fino al 1947, anno della sua morte, dopo avere abbandonato Cefalù che comunque restava la prima Zona-Potere pienamente attivata dall’O.T.O. e dalla Corrente di Thelema, Crowley dette all’Ordine il suo più ampio sviluppo generale, mentre, più o meno indipendentemente, le già citate ramificazioni derivate rielaboravano vari aspetti e articolazioni del medesimo Eggregore Magico.

H) Nel 1946 Crowley iniziò e istruì personalmente uno dei più fecondi tra i suoi Eredi Magici: l’Adepto inglese Kenneth Grant, conosciuto nell’O.T.O. come Frater Aossic.

Dopo la morte di Crowley, Grant attivò a sua volta una Filiazione internazionale autonoma dell’Ordine, denominata Tiphoniana, diffusa soprattutto in Inghilterra e negli U.S.A. e caratterizzata da un poderoso approfondimento operativo e dottrinale. Nell’O.T.O. Tiphoniano vennero sviluppate e amplificate sia l’Opera di Crowley che le Opere di Frater Achad e dell’occultista, magista e stregone nonché impareggiabile pittore inglese Austin Osman Spare, già a suo tempo connesso a Crowley e membro dell’AA e di cui Grant aveva raccolto l’eredità sia magica che editoriale e artistica.

Va qui anche ricordato che, in una diversa, parallela e più orizzontale prospettiva di sviluppo della corrente O.T.O., dopo la morte di Crowley un altro suo intimo collaboratore e discepolo, l’occultista tedesco Karl Germer, noto come Frater Saturnus, al quale Crowley stesso aveva lasciato una successione amministrativa della Filiazione originale, proseguì lo sviluppo storico dell’Ordine mantenendolo comunque rigorosamente contenuto entro i limiti dell’“ortodossia” crowleyana.

Con la morte nel 1962 di Germer, che non lasciò alcun successore diretto, la Filiazione originale di Reuss-Crowley, avendo ormai sostanzialmente concluso la propria funzione di attivazione generale della Corrente, subì una battuta di arresto nella diretta continuità amministrativa. Gran parte degli Adepti più avanzati dell’Ordine, spinti dalla necessità di reificare l’Opera di Crowley, collegarono il loro Lavoro Magico alle citate o ad altre ramificazioni e filiazioni derivate, già rese autonome e proiettate verso una dilatazione onnicomprensiva dell’opzione thelemica. Altri membri e Logge, maggiormente motivati da una volontà di stretta ed esclusiva adesione allo schema operativo crowleyano, assunsero propria sponte, o sulla base di precedenti rapporti con Crowley, la successione di Germer, confluendo in due diverse filiazioni O.T.O. poi divenute internazionali: una di origine californiana (Califfato di Berkeley), l’altra di origine svizzera (Abbazia Thelemica di Stein). La Filiazione californiana, attivata da Grady Louis Mc Murtry (Frater Hymenaeus Alpha), si caratterizzò per la sua stretta ortodossia e la sua adesione formale all’insegnamento di Crowley. è alla diffusione di questo ramo dell’O.T.O. — tutt’ora operante sotto il governo del Successore di McMurtry, Bill Breeze (Frater Hymenaeus Beta) — che si deve l’encomiabile e ampia divulgazione degli scritti e delle dottrine crowleyane, soprattutto negli U.S.A.

La Filiazione svizzera, sempre derivata da un collegamento a Germer, si sviluppò sotto il governo dell’occultista Herman Joseph Metzger (Frater Peragranus) e dopo vari, alterni sviluppi ha sempre più assunto una connotazione “moderata”, tendente soprattutto al dialogo e al confronto con altre Fraternità Magiche e, pur restando sostanzialmente thelemita, ha finito con il presentare una configurazione simile alla tonalità O.T.O. precedente alla Riforma di Crowley.

I) Mentre attraverso lo sviluppo europeo e americano dell’Ordine la Corrente Vitale di Thelema edificava le basi di un Rinascimento Magico, prefigurando l’avvento di un Nuovo Eone di conoscenza e di potenza, la Filiazione Franco-Haitiana dell’O.T.O.A. sviluppava gli aspetti più oscuri e interni della medesima Corrente, connettendoli agli antichi misteri pagani dell’Africa e al risveglio Gnostico-Ofita dei criptici Culti Stellari della Ragno e del Serpente.

Nell’anno 1963 Hector Francois Jean Majne — figlio carnale, oltre che Figlio Magico e discepolo diretto di Lucien Francois Jean Majne — sostituì il padre (morto nel 1960) come Sovrano Gran Maestro dell’O.T.O.A. e attivò successivamente una serie di ramificazioni e alleanze interattive tendenti a riunificare tutti gli aspetti dell’Eggregore Magico Neo-Pagano, Gnostico e Thelemico.

L’Opera di Hector Francois Jean Majne fu condotta all’interno di diverse Fraternità e Ordini Gnostici e Magici in varie parti del mondo, trovando infine la propria definitiva sistematizzazione ed estroflessione storica mediante la vasta e pluriarticolata attività iniziatica del suo Figlio Magico, principale discepolo e, in seguito, diretto successore: l’Adepto Occultista americano Michael Paul Bertiaux, a tutt’oggi vivente e operante dalla sua sede di Chicago in veste di Alto Sacerdote e —  fino al suo ritiro dagli scenari amministrativi avvenuto nel 1988 — Sovrano Gran Hierophante, patrocinatore di molteplici linee di successione gnostica e thelemica franco-haitiana.

L) Michael Paul Bertiaux ricevette nel 1970 la successione al vertice dell’O.T.O.A. da Hector Francois Jean Majne e negli anni successivi portò a termine una vasta opera di ricomposizione e riunificazione, nell’area del medesimo Eggregore, delle varie ramificazioni thelemiche O.T.O. e parallele, giunte negli U.S.A. attraverso i citati discepoli diretti di Crowley: C.F. Russel (Frater Genesthai) e Charles Stansfeld Jones (Frater Achad).

Seguendo un programma progressivo di inclusione dottrinale Bertiaux dette il più ampio sviluppo alle tradizioni sapienziali e alle tecniche operative gnostico-woodoiste e luciferiane dell’O.T.O.A. tramite l’Organismo di addestramento magico noto come Monastero dei Sette Raggi. Contemporaneamente, tramite una serie di alleanze e inclusioni organizzative, furono centralizzati sotto il controllo sincretico del suo Santuario le due principali filiazioni direttamente derivate da Crowley e dalla Filiazione originale O.T.O.: il Choronzon Club di Russel e la Q.B.L.H. derivata da Jones. Nel corso della prima metà degli anni ’70 entrambe le organizzazioni furono intimamente connesse alla Famiglia Magica del Monastero dei Sette Raggi. In seguito, nell’articolazione di una Struttura sincretica O.T.O. — parallela ma non confusa con l’O.T.O.A. — più specificatamente thelemica e nota come O.T.O. Franco-Haitiano vennero riunificate le due grandi Formule di riforma e amplificazione dell’originario Ordine tantrico-templare di Kellner e di Reuss, già separatamente originate e attivate da Aleister Crowley e da Lucien Francois Jean Maine nella prima metà del secolo.

M) Lo sviluppo storico dell’O.T.O.A. nel corso degli anni si è sempre più caratterizzato come sostanzialmente para-thelemico, tendendo però a mantenere una posizione trasversale di inclusione onnicomprensiva rispetto a molteplici altri aspetti dell’area iniziatica e magica contemporanea. La sua impostazione si è sempre mantenuta più gnostico-woodoista e tantrica piuttosto che specificatamente thelemica, pur venendo orientati molti suoi membri di Alto Grado a operare sulla Corrente Magica di Thelema, denominata tecnicamente Corrente 93.

La sua stessa struttura organizzativa non ha mai ritenuto di articolarsi in gruppi operativi ben definiti e può al meglio essere identificata come una Scuola Magica internazionale di istruzione operativa individuale.

Dopo aver governato personalmente l’O.T.O.A. per alcuni anni, e pur continuando a mantenere sull’Ordine un controllo sovraordinato e patrocinatore, nel 1976 Bertiaux ne trasmise la Gran Maestranza all’Adepto Thelemita canadese Ken Ward e successivamente, nel 1982, al Patriarca gnostico spagnolo Manuel Lamparter di Siviglia, noto come Tau Baphomet I°.

Nel 1988, avendo Lamparter rinunciato alla propria Carica, la Sovrana Gran Maestranza dell’O.T.O.A. è stata trasmessa all’esoterista americano Courtney Willis in California, discepolo diretto e amministratore letterario di Bertiaux, il quale mantiene in vita un unico Sovrano Santuario negli U.S.A. coltivando una rete di contatti individuali in tutto il mondo e consentendo unicamente la formazione di singole Logge nei vari Paesi, sotto il suo diretto controllo e senza alcuna articolazione gerarchica strutturale.

N) In modo del tutto indipendente dalle vicende dell’O.T.O.A. la Corrente Vitale dell’O.T.O. Franco-Haitiano ha seguito invece un diverso sviluppo storico, più direttamente e intimamente collegato alla fermentazione e al risveglio organizzato di Thelema.

Nel corso degli anni ‘70 Michael Bertiaux ha infatti stabilito intensi contatti di comune Lavoro Magico con Kenneth Grant (Frater Aossic) e con il Sovrano Santuario inglese dell’O.T.O. Tiphoniano. Ne è scaturita un’intima alleanza che ha notevolmente arricchito sia la Filiazione franco-haitiana che l’Ordine di Grant, come è testificato eloquentemente dalle opere di divulgazione thelemica pubblicate da Frater Aossic: Cults of the Shadow, Nightside of Eden, Outside the Circles of Time e altre.

Sempre nel corso degli anni ‘70 sia Bertiaux che soprattutto Grant hanno inoltre stabilito rapporti di stretta interrelazione con un’importante Filiazione thelemica indipendente Maatiana dell’Ohio (U.S.A.) guidata dall’ Alta Sacerdotessa Maggie Crosby, più nota sotto i nomi magici di Nema e, nell’O.T.O., di soror Andahadna. All’interno della Confraternita Thelemica di Andahadna si stavano infatti elaborando nuove Formule di Alta Magia operativa derivate dall’Opera di Frater Achad e della Q.B.L.H. Queste Formule risultavano articolate sulla base di due Grimoires, integranti il Liber AL vel Legis, provenienti da analoga Fonte Preterumana e resi noti come Liber Pennae Praenumbra e Libro dei Dimenticati (Liber Oblitorum).

Per un certo periodo Kenneth Grant ha assorbito le Logge di Soror Andahadna nell’O.T.O. Tiphoniano, mentre la Comunione dell’O.T.O. Franco-Haitiano ha accolto e riconosciuto i nuovi Testi — parallelamente al Liber Meon, ricevuto magicamente dallo stesso Bertiaux — tra i Sacri Grimoires dell’Ordine.

A questo punto la nostra pur sintetica analisi storica diviene necessariamente cronaca 

di avvenimenti relativamente recenti.

O) Verso la fine del 1978 Michael Bertiaux, sotto il suo nome iniziatico o.t.o. di 

Tau Ogdoade Lucifer T.E., trasmette in Italia, nelle mani di un occultista triestino, le regolari Patenti Amministrative per la fondazione di un Ramo Italico, relativamente autonomo, dell’O.T.O. Franco-Haitiano.

Il dottor Nevio Viola di Trieste, elevato da Bertiaux al Grado X o.t.o., diviene così Sovrano Gran Maestro della Filiazione Italica dell’Ordo Templi Orientis Franco-Haitiano con il nome iniziatico di Frater Solomon P. N. Lucifer I° e viene installato a Trieste il Sovrano Santuario O.T.O. per l’Italia, le due Sicilie, il Regno di Corsica e Sardegna e per i Cantoni Svizzeri di lingua italiana.

All’interno della Filiazione, che rapidamente si diffonde su tutto il territorio nazionale, oltre al regolare sviluppo delle Formule aavengono anche gettate le basi per un’attivazione operativa degli Alti Gradi della Couleuvre Noire et Rouge (Ordine del Serpente Nero e Rosso derivato dall’O.T.O.A.), della Q.B.L.H. (discendente da Crowley e da Frater Achad) e del Choronzon Club (derivato ancora da Crowley e da Russel).

Viene inoltre riconfermata all’interno dell’O.T.O. Italico (O.T.O.I.) un’alleanza di reciproco riconoscimento con l’O.T.O. Tiphoniano di Grant, che resta uno dei principali punti di riferimento europeo della Filiazione negli anni della sua prima installazione.

P) Sempre nel 1978, alcuni mesi prima della formale installazione del Sovrano Santuario O.T.O. di Trieste, un Nucleo di Adepti e Sacerdoti Pagani italici, sulla scorta di un diretto contatto con gli Alti Poteri preterumani dell’AA e senza alcuna diretta connessione precedente all’O.T.O., danno vita a una Catena Magica neopagana e para-thelemica finalizzata al risveglio e all’attivazione di un Culto Stellare e alla creazione di alcune Zone-Potere di contatto con Enti Extradimensionali definiti simbolicamente come Extraterrestri.

Fondatore e Gran Hierophante di tale Confraternita, nota come Ordine Solare, risulta l’esoterista bolognese Roberto Negrini, già da anni conosciuto come divulgatore neo-pagano, occultista operativo e conferenziere sulla magia e sulla cultura di frontiera.

Le strutture eggregoriche e organizzative dell’O.T.O. e di Ordine Solare vengono comunque mantenute completamente separate allo scopo di consentire all’Ordine dei Templari Orientali italiani una sua graduale radicazione storica, senza eccessive e premature accelerazioni.

L’Opera di Ordine Solare prosegue per quattro anni, nella più assoluta discrezione, a prescindere da poche, brevi forme di intervento esterno di tipo culturale e divulgativo e senza alcuna forma di proselitismo.

Maturati i tempi, nel 1981 Negrini si trasferisce per un breve periodo in Sicilia, nella zona di Cefalù, dove vengono compiute alcune Operazioni Teurgiche e Magico-Stellari finalizzate al risveglio globale dell’Eggregore Thelemico innestato in quei luoghi dal Maestro Therion (Aleister Crowley) e “disattivato” fin dal 1923.

Successivamente Negrini e i più Alti Gradi della sua “Catena”, considerata conclusa l’Opera preparatoria di Ordine Solare e constatata la necessità ormai giunta di vitalizzare le forme storiche di Thelema (già amministrativamente diffuse in tutta la penisola), nel 1982 pongono “in sonno” la loro Confraternita e portano definitivamente la propria Corrente Magica all’interno dell’O.T.O. Italico di Filiazione franco-haitiana.

Alla fine del 1982 Negrini, tornato a Cefalù con altri Adepti, porta a compimento le Operazioni iniziate l’anno precedente e infine completa e pubblica da quei luoghi la prima edizione e traduzione italiana del Liber AL vel Legis, con un ampio e articolato commento introduttivo dal titolo: Libidine. L’Alba dell’Anticristo, firmato con lo pseudonimo letterario di Robert Klartal.

La traduzione curata dagli studiosi bolognesi e il commento di Negrini vengono totalmente avallate dall’O.T.O. Italico e il Sovrano Gran Maestro Frater Solomon ne darà ufficiale presentazione nel corso del II Conventum Generale degli Alti Gradi tenuto a Roma nel 1983.

Q) Tra la fine del 1982 e i primi mesi dell’83 il Gran Hierophante di Ordine Solare Roberto Negrini viene riconosciuto come Alleato della Comunione Thelemica, nonché accolto e acclamato all’interno del Sovrano Santuario O.T.O. Italico con i più Alti Gradi di XI o.t.o. e XVI o.t.o.a. e  con il nome iniziatico di Frater Yog Suthek.

Sempre nell’83 Negrini (Frater Yog Suthek XI  XVI o.t.o.), insieme ad altri Fratres di Grado elevato, viene riconosciuto dal Sovrano Gran Maestro Frater Solomon come Animatore di un Consiglio Interno di Riforma e Risveglio dell’Ordine, il cui sviluppo fino a quel momento era stato prevalentemente amministrativo e divulgativo.

In questa prospettiva Frater Yog Suthek crea l’Abbazia o.t.o. del VRIL con sede a Bologna, all’interno della quale una vasta opera di attivazione di tutti i Gradi e di tutte le Formule dell’Ordine viene portata a compimento.

R) In attesa che l’opera di Riforma e Risveglio dell’Abbazia VRIL sia definitivamente compiuta, e anche in conseguenza di sopravvenuti problemi personali e di salute del Gran Maestro Solomon, l’O.T.O. Italico negli anni dal 1983 al 1988 attraversa un periodo di “incubazione” preparatoria e di interna trasmutazione, operando quasi esclusivamente a livello individuale dei propri membri e senza alcuna forma di estroflessione storica.

Parallelamente l’Abbazia VRIL prosegue la propria opera di riorganizzazione preparando le basi di una prossima globale installazione operativa dell’Ordine.

In quegli stessi anni Negrini attiva inoltre una rete di contatti iniziatici, in Italia e all’estero, con Ordini e Confraternite anche non thelemiche, ma comunque operanti nell’area Tradizionale Esoterica. Entra in rapporto con le poche sopravvivenze del Pitagorismo Neo-Pagano di Arturo Reghini e del Gruppo di UR, collabora in forma attiva e diretta ai tentativi di riorganizzazione operativa dell’ambiente massonico di Tradizione Pagano-Egizia e opera intensamente, dietro il nome iniziatico di Prometheus, come Membro Attivo del Gran Consiglio dei Superiori Incogniti dell’Ordine Martinista Italiano di Filiazione veneziana, derivato da Papus e di cui era stato Gran Maestro il conte Gastone Ventura, noto divulgatore massonico delle opere di Arturo Reghini.

S) Va qui ricordato che per le sue strette connessioni storiche con l’O.T.O.A., e quindi con la Catena Iniziatica Reuss-Papus-Lucien ed Hector Jean Maine-Bertiaux, la linea di successione o.t.o. Franco-Haitiana era sempre rimasta intimamente collegata e assemblata con parallele linee di successione, sia gnostiche che massoniche, attinenti l’Ekklesia Gnostica Spiritualis di tradizione Ofitico-Luciferiana e il massonico Rito Antico e Primitivo di Memphis e Mitzraïm, trasmesso da John Yarker a Reuss e da questi ritrasmesso — in una delle sue ramificazuioni — lungo tutta la Catena degli Adepti fino a Bertiaux.

Ne consegue che oltre alle patenti di installazione del ramo italico dell’o.t.o. Franco Haitiano Bertiaux aveva trasmesso in Italia al medesimo Santuario, fin dal 1979, anche i Gradi e le Dignità per installare ed edificare sia un S.S.mo Patriarcato Italico dell’Ekklesia Gnostica Spiritualis (sorta infatti in Italia sotto le specie di Ekklesia Gnostica Latina), sia un Sovrano Santuario di ramo italico del Rito Antico e Primitivo di Memphis e Mitzraïm Franco Haitiano.

Durante gli anni preparatori di incubazione dell’Ordine il Sovrano Gran Maestro Frater Solomon aveva attivato solo parzialmente l’Ekklesia Gnostica (parallelamente all’O.T.O.), mentre era rimasta totalmente inattiva la Filiazione di Memphis e Mitzraïm, pur venendone trasmessi i Gradi e le Dignità — come riformati da Bertiaux — sotto forma amministrativa e integrativa dei Gradi o.t.o.

Alla fine del 1988, informato da Negrini che l’Opera dell’Abbazia VRIL è stata portata a termine e che l’Ordine può essere attivato in tutta la sua pienezza, Frater Solomon ritiene non essere più sua volontà il governare l’Ordine, soprattutto in questa sua storica ora di rinascita e reificazione e riconosce l’essere stato il proprio un Regno di transizione. Desideroso di dedicarsi a ricerche e verifiche personali, svincolate da qualsivoglia struttura organizzata, decide di abdicare a favore di Negrini.

In data 25 settembre 1988 di Era Volgare Frater Solomon trasmette liturgicamente e amministrativamente tutti i propri Gradi, le proprie Dignità e le proprie Funzioni a Frater Yog Suthek, che diviene così Sovrano Gran Maestro dell’O.T.O. Italico, nonché Sovrano Patriarca e Primate Luciferiano dell’Ekklesia Gnostica Latina e Sovrano Gran Hierophante 339097del ramo italico del Rito Antico e Primitivo di Memphis e Mitzraïm Franco Haitiano, con il nuovo nome sacramentale di Frater Tau Moloch i° X  XI  XVI  o.t.o.

T) Come primo atto del proprio governo Frater Tau Moloch pone temporaneamente “in sonno” la Filiazione di Memphis e Mitzraïm (da lui ormai rappresentata come Sovrano Gran Hierophante 339097Antares i°) per sottoporla a una completa verifica, decidere di un suo eventuale futuro e globale Risveglio e comunque svincolarla dalle possibili confusioni con filiazioni massoniche di analoga denominazione e di origini parallele già operanti in Italia e alle quali egli stesso aveva precedentemente portato un ampio contributo.

Il nuovo Sovrano Gran Maestro riversa poi tutte le sue energie nel completo e definitivo rinnovamento e globale attivazione dell’O.T.O.

Il Sovrano Santuario della Gnosi viene trasferito da Trieste a Bologna e in Esso viene riversato l’intero Lavoro Eggregorico dell’Abbazia VRIL.

Nei primi giorni di luglio 1989 Frater Tau Moloch convoca a Roma un Conventum Generale di Rifondazione cui partecipano tutti gli Alti Gradi (anche solo amministrativi) del I° e del II° Ordine

(Gradi I  IX) a quel momento operanti in Italia.

Nel corso del Conventum, in considerazione delle ampie prospettive di sviluppo dell’Ordine, viene proclamata l’Universalità e l’ormai totale indipendenza amministrativa della Filiazione o.t.o. italica, pur venendo riconfermati gli stretti rapporti di fraterna alleanza e riconoscimento verso la Comunione Madre di Chicago-Haiti e verso Michael Bertiaux, Patrocinatore e fonte storica della Filiazione stessa.

L’O.T.O. Italico Franco Haitiano (O.T.O.I.) viene così riformato e ridefinito come

Ordo Templi Orientis - Fraternitas Hermetica Luciferiana

O.T.O. - F.H.L. 
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tramite il Governo Operativo del suo 

Sovrano Santuario della Gnosi.


e sotto il diretto controllo della 

Sinarchia Interiore Italica dell’AA
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L’Ekklesia Gnostica Latina di ramo Italico viene contestualmente riformata come 

Ekklesia Gnostica Sideralis 

 E  G  S 

e assorbita come Sub-Ordine di qualificazione operativa gnostico-woodoista interno all’O.T.O.

L’intera Filiazione, in tutte le sue articolazioni presenti e future, Fratellanze, Sorellanze, Ordini e Sub-Ordini viene poi reinstallata sotto la denominazione di 

Mysteria Mystica Zothyriana - 666

M  M  Z  666

con Frater Tau Moloch I° nella Dignità di Frater Superior e O.H.O. (Outer Head Order).

Il programma di Frater Tau Moloch si delinea come precisa volontà di una sintesi universale di tutte le diverse formule thelemiche con la formazione di una Filiazione eclettica internazionale. Tale Filiazione, pur restando alleata delle Comunioni e Filiazioni O.T.O. tradizionali o di diversa origine storica, vuole caratterizzarsi come totalmente autonoma e operante su tutti i Gradi, sia teurgici e para-massonici che gnostici e psicosessuali, fino agli Alti Gradi Oscuri posti dietro la Chiave Operativa dell’XI o.t.o. e XVI o.t.o.a.

Allo scopo di elaborare e attivare i vari aspetti di questa riforma al termine del Conventum romano del 1989 Frater Tau Moloch, dopo aver temporaneamente stabilito una Gran Cancelleria Amministrativa a Roma e una Gran Tesoreria Amministrativa a Bergamo, fonda e installa un’Abbazia (o Gran Loggia) Nazionale Itinerante dell’Ordine denominata Leviathan e riservata ai Fratres, di cui ha personalmente assunto la direzione in veste di Venerabile Abate Gran Leviathano. Contemporaneamente fonda una parallela Gran Loggia Nazionale Femminile denominata Gynaeceum Lilith, temporaneamente “coperta” e virtuale in prospettiva di una futura totale ridefinizione differenziatrice dell’intera Linea Iniziatica Femminile dell’Ordine stesso.

L’Abbazia Leviathan e il Gynaeceum Lilith nelle loro reciproche interconnessioni rappresentano a tutt’oggi i principali organismi di presenza iniziatica e storica dell’O.T.O. Luciferiano.

Quanto all’ex Sovrano Gran Maestro Frater Solomon, dopo vari problemi personali e nuovi problemi di salute, aggravatisi dopo la propria abdicazione, ha completamente abbandonato l’Ordine, pur continuando saltuariamente a coltivare interessi magici personali e qualche collegamento epistolare con il Santuario californiano dell’O.T.O.A.

Successivamente, in seguito a irreversibili complicazioni del suo stato fisico, nell’aprile del 1993 il dottor Nevio Viola è deceduto.

U) Al termine di questa pur breve analisi storica sulle radici del Risveglio di Thelema in Italia si può in qualche modo concludere che i fondamenti eggregorici del ramo italico o.t.o. sono stati gettati negli anni ‘20 a Cefalù, in Sicilia, dallo stesso Aleister Crowley. Questa Tradizione  che già in Italia aveva notevolmente influenzato un fermento neo-pitagorico e neo-pagano pilotato da Adepti come Arturo Reghini e da Catene Iniziatiche come il Gruppo di UR  è poi migrata e si è successivamente elaborata negli Stati Uniti tramite la Q.B.L.H. e il Choronzon Club.

La stessa Corrente Magica si è poi armonicamente fusa con l’Occultismo Teurgico e Luciferiano Francese e con le tecniche gnostiche e woodoiste franco-haitiane di Lucien ed Hector Jean Majne e dell’O.T.O.A., per poi rientrare e reinstallarsi in Italia, prima amministrativamente  tramite Michael Bertiaux  e quindi, in forza dell’apporto di Ordine Solare, in una sua forma pienamente operativa. La Corrente e Tradizione thelemica italica ha trovato infine pieno compimento nella Filiazione Luciferiana O.T.O. di Frater Tau Moloch, che ne ha ora riorganizzato le forme in una struttura definita, eclettica e onnicomprensiva.

Conseguentemente la struttura operativa e iniziatica dell’Ordine Thelemico Luciferiano comprende oggi:

la completa istruzione e la pratica rituale dei Gradi Minori (0 - VI o.t.o.) trasmessa secondo le Chiavi iniziatorie, progressive e cerimoniali dell’AA come ereditate dalla Golden Dawn, da Crowley e dai successivi apporti e sviluppi Tiphoniani e Horus- Maatiani

la completa estensione operativa dei tre Gradi psicosessuali (VII  VIII  IX o.t.o.), integrati con le Formule sviluppate da A.O. Spare, da Kenneth Grant, da Soror Andahadna, da Michael Bertiaux e da altri Illuminati e Adepti del Nuovo Eone.

Infine la Formula totalizzante dell’O.T.O. Luciferiano sviluppa una completa e pluriarticolata estensione dell’Oscuro Grado XI — nelle forme sia Rossa (lilithica) che Nera (sethiana) — sviluppata in cinque Sotto-Gradi “notturni” praticati dai Vertici dell’Ordine (III Ordine Astrum Nigrum), in cui sono sperimentate tutte le più ardite forme di Magia Stellare, Meonica e Chaotico-Abissale.

Documentazione elaborata, pubblicata e diffusa a cura

dell’Akkademia Pan-Sophica ALPHA DRACONIS

febbraio 1990 E.V.

Aggiornato e riveduto con approvazione della Presidenza

 settembre 1995 E.V.

e novembre 1997 E.V.
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