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Teoria e Pratica della Sigillazione

Di Frater FP

Introduzione

Questo articolo, il primo della serie di ‘talks@templum’, esamina l’uso dei sigilli nell’ordine di causare cambiamenti nell’individuo e nell’ambiente circostante, in accordo con la propria volontà. L’approccio alla Chaos Magick viene attuato quando si preferiscono esperimenti e risultati agli schemi di credenze circa il meccanismo attraverso cui si effettua il cambiamento. 

Teoria

La parola “sigillo” deriva dal latino signum, un segno, ed è anche la radice di sigillum, sigillo, appunto. E’ parte delle nostre parole inglesi d'uso comune “segnature”, “sign” e “signal” (firma, segno e segnale NdT). Questo significato può essere visto in 3 modi:

· Una cosa attraverso cui viene conosciuto o rappresentato un concetto;

· Qualcosa di visibile che indica l’esistenza o l’approccio a qualcos’altro;

· La prova di conferma nell’autorizzazione (o nella chiusura e assicurazione) di qualcosa.

I sigilli sono un luogo comune. In parole povere, si usa il proprio nome come una rappresentazione di se stessi, una firma come un’autorizzazione, e vediamo le luci o i segnali del traffico come il segnale dell’arrivo di un treno. Un sigillo è quindi un simbolo visibile che però rappresenta qualcos’altro. In termini esoterici, ci sono i segni zodiacali che rappresentano le qualità astratte date a ciascun segno. Per esempio, il segno  indica qualità di equilibrio, armonia, giustizia e via dicendo. 

La letteratura magica è infarcita di sigilli, segni e simboli che vengono utilizzati per diversi scopi. Questi sono spesso disegnati su talismani, bastoni, bacchette, pentacoli, o inscritti sugli abiti durante un rituale. Possono anche essere disegnati sul terreno a indicare un magico cerchio protettivo. Comunque, un sigillo ha un uso ben specifico per il mago praticante, e ciò è uno strumento per effettuare cambiamenti conformemente con la propria volontà. 

Definizione Operativa

L’artista esoterico Austin Osman Spare definì i sigilli come “un mezzo che guida e unisce le credenze parzialmente libere”. Con “credenze parzialmente libere” intendeva qualsiasi cosa desiderata che non fosse ancora un’ossessione. Questo ci ricorda l’incitamento di Aleister Crowley a lavorare “senza bramosia di risultato”. Ciò significa che se il cambiamento richiesto è più grande di se stessi, e non si è in grado di controllarlo, allora non si sarà probabilmente in grado di ottenerlo. Incantesimi di amore fanatico o di vendetta funzionano raramente se la persona è consumata dal desiderio. È molto più facile portare un cambiamento attraverso canali già esistenti in piccoli passi piuttosto che tentare di cambiare l’universo come meglio ci aggrada! È più facile operare per avere una promozione se si ha già un lavoro; se si lancia un incantesimo di fortuna, che si cominci a giocare al gioco d’azzardo; e se si opta per un sigillo d’amore, che si esca di casa più frequentemente!

Modelli Operativi

Ci sono molti modi per descrivere o spiegare come funziona esattamente un sigillo o qualsiasi tipo di magia. Questi sono pressoché irrilevanti per la possibilità di funzionamento di un rituale. Non vi è bisogno di credere in nulla per eseguire un sigillo magico. Qui di seguito trovate alcuni degli accorgimenti generali che possono essere adottati:

· Poteri più alti

Quando preparate un sigillo, si chiamano esseri invisibili che possono interagire con l’universo visibile e apportare i cambiamenti richiesti. Questi esseri hanno determinate caratteristiche che si debbono conoscere al fine di operare con essi. 

· Magia

L’universo è unito da legami occulti che possono essere tracciati attraverso le corrispondenze. Perciò, bruciando una candela rossa si può provocare collera in una persona senza che ci siano agenti di unione visibili.

· Inconscio

La nostra mente inconscia è legata al resto della nostra specie. Focalizzandoci sullo scopo desiderato, mettiamo in allerta la nostra mente razionale circa il nostro bisogno, e questa reagisce di conseguenza, solitamente attraverso le azioni degli altri. 

· Campi morfici

Un campo invisibile viene generato o forma la nostra specie e quello delle altre. Con la sigillazione ci leghiamo a questo campo e causiamo cambiamenti risonanti nel nostro ambiente.

· Manovra retro-temporale

Il tempo non agisce in maniera lineare come lo percepiamo. Tutti gli eventi accadono e sono accaduti nello stesso momento. Preparando un sigillo ci piazziamo nell’universo in cui l’evento desiderato si sta attuando, anche se ciò significa che gli eventi del passato apparente devono essere accaduti per far sì che si realizzassero quelli futuri.

Pratica

La creazione di un sigillo è composta di due fasi: la costruzione e il caricamento. Nella prima parte, il sigillo viene pianificato, disegnato e creato come oggetto fisico (sebbene possa essere creato come sigillo visualizzato con il medesimo processo). Nella seconda parte, viene caricato energicamente e fatto vivere.

Fase di costruzione

Cominciate definendo il vostro desiderio in una sola frase. Se è più complesso, semplificatelo. Come negli affari, se non siete in grado di stabilire a cosa mirate in una singola frase, avrete del duro lavoro da svolgere. Cominciate tale frase con “il mio desiderio è…” oppure “la mia volontà è…”

Ad esempio: “La mia volontà è di incontrare qualcuno che mi può dare consigli sui miei problemi di salute”.

Un’altra regola utile è che “devi riconoscere il risultato quando lo vedi”. Ciò significa bandire qualsiasi dichiarazione troppo vaga come “è mia volontà essere felice quando i miei genitori vengono a trovarmi”. Dovete essere in grado di riconoscere immediatamente il risultato desiderato. In questo caso, dovrete ridefinire il vostro scopo come “è mia volontà smettere di bere quando i miei genitori vengono a trovarmi” che sarà di ben più facile riconoscimento – sia che siate felici o meno. 

Possiamo costruire un sigillo da un certo numero di sistemi simbolici. Nella tradizione runica, questo è conosciuto come caricamento. La regola di base è che ogni elemento del sigillo deve essere in armonia sia con lo scopo prefisso, sia con ogni altro elemento. Non sovraccaricate tale struttura con i simboli di mille diverse tradizioni! Il risultato finale dovrà sembrare giusto ai vostri occhi, che sia artisticamente corretto o no. Usate elementi:

· Artistici

· Alfabetici

· Corrispondenze

· Linguaggio parlato (mantra, nel sistema runico conosciuto come Galadyr)

· Gesture (mudras)

· Numerologia

Per esempio, potete prendere la prima, la ventesima e la quarantesima lettera della frase e disegnare come

MNT

Che, disegnate in forma di sigillo dovrebbero apparire all’incirca in questo modo
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Potrete poi stilizzare tale modello aggiungendo altre componenti. Potrete anche dipingerlo su un legno legato alla salute, con un colore dorato e salubre. 

Il prossimo passo è quello di stabilire un mantra da ripetere per caricare energeticamente il sigillo, che sarà nascosto in seguito.

Questo mantra può derivare dalla frase di base, ma non deve ricordarvi in alcun modo ciò che avete desiderato! Il trucco sta nell’oltrepassare la propria mente conscia, che può essere offuscata dalla volontà creando fantastiche immagini di successo che vadano poi a limitare la natura attraverso cui il sigillo può finalmente funzionare. Quindi, il nostro incantesimo sul consiglio per la propria salute può avere un mantra creato in questo modo:

Scegliete le parole chiave: -salute-consiglio-incontrare-
Mettendo al contrario le parole si ha: “erartnocnioilgisnocetulas”
Questa parola può essere formulata a mò di mantra: ERAT NIOLG NOCET ULAS
Fase di caricamento

C’è un certo numero di metodi tramite i quali un sigillo – o qualsiasi altra forma di incantamento – può essere caricato. Abbastanza strano è il fatto che questo si riduca spesso a una variazione del detto “sesso, droga e roc’n’roll”. L’elemento comune a questi metodi, come nel rituale, è la natura ripetitiva, e i modi in toto consumistici attraverso cui il loro successo ha il sopravvento sulla mente conscia. In un certo senso, tendono tutti all’unità. Come abbiamo visto nei nostri modelli di magia, se Unità è lo stato naturale dell’Universo, i metodi attraverso cui realizziamo tale riconoscimento, tutti questi metodi sembrano molto vicini alla meccanica dell’universo, così che possiamo causare il cambiamento.

· Sesso
L’utilizzo del sesso per caricare un sigillo può essere fatto da soli o con il/la partner, dipendentemente dalle proprie risorse o preferenze. Il punto dell’orgasmo è spesso usato come momento topico, ma la prolungata attività sessuale senza orgasmo può portare a uno stato simile alla trance, il quale può venire ugualmente utilizzato. 

· Droghe
Prodotti chimici che alterano gli stati mentali, come il caffè possono venire usati, ma, come per tutte le tecniche qui menzionate, chiedete consiglio prima di usare qualsiasi prodotto i cui effetti non conoscete!

· Rock’n’roll
L’uso di percussioni, suoni bianchi, suoni ripetitivi sintetizzati possono condurre nello stato mentale adatto in cui caricare il sigillo. Anche battere le mani genera ritmo; in commercio si trovano inoltre molti nastri e cd che contengono musica gradevole. Assicuratevi che sia musica mediamente distinta piuttosto che una semplice melodia di sottofondo.

· Rituale

L’esempio che segue assicura la facile riconoscibilità del momento in cui caricare il sigillo, nonostante i metodi precedenti richiedano qualche messa a punto, sperimentazione ed esperienza, per farlo nel giusto modo. Il vantaggio del rituale è di essere impostato in modo tale da strutturare queste tecniche in una forma più facilmente accessibile al novizio.

Rito del Sigillo

Materiali impiegati: carta, penne, una candela grossa e una candela piccola per ogni partecipante.

Tempo richiesto: 10-15 minuti

· Sigillo: tracciate il sigillo sulla carta usando uno dei metodi precedentemente illustrati. Non siate eccessivamente preoccupati se non è tracciato in modo esatto – finchè avvertite che è corretto, andrà bene. Se dovete ridisegnarlo più di tre volte, INTERROMPETE IL RITO e riprovate in un altro momento, quando la vostra mente sarà più lucida. 

· Mantra: formulate un mantra come descritto sopra. Questo dovrà essere adatto a essere recitato e avere un determinato ritmo.

· Scambio: se lavorate con altri, scambiate i vostri sigilli. Questo favorisce il processo attraverso cui ci si dissocia dall’obiettivo iniziale. Se lo si sta facendo per qualcun altro, si avrà meno attaccamento al risultato desiderato.

· Ripetizione: accendete le candele e sistematele in cerchio attorno a quella più grande, o di fronte ad essa se state lavorando da soli. Assicuratevi di poter vedere il sigillo e il mantra. Iniziate a scandire il mantra il più chiaramente e fortemente possibile. Dopo pochi istanti, cominciate a incrementare la velocità della ripetizione, respirando sempre più velocemente.

· Battito delle mani: mentre aumentate la velocità della ripetizione del mantra, iniziate a battere le mani, dapprima lentamente, poi a tempo con il mantra, infine aumentate entrambi fino a che non avrete un suono continuo e privo di senso.

· Rilascio: quando raggiungete il punto in cui vi sembra di non poter più aumentare la velocità, battete le mani con forza una volta e poi spegnete la candela o le candele. Visualizzate il sigillo inghiottito dalla fiamma della candela mentre svanisce quando estinguete la fiamma.

· Eliminazione: liberate il sigillo bruciandolo o gettandolo semplicemente via, come se fosse un mero punto focale e non un oggetto consacrato.

Registrate il rituale sul vostro diario magico e registrate i risultati quando si verificheranno. Rivedete il rituale e i risultati dopo un mese per aggiungere eventuali osservazioni che non erano state considerate al tempo.

Conclusioni

Come esempio di risultato magico, quando questo discorso fu concluso e il rituale qui sopra compiuto, uno dei partecipanti dichiarò di aver desiderato “ricevere un dono da qualcuno entro la settimana”. Il giorno dopo ricevette un dono gratuito a sorpresa, un certificato dalla libreria virtuale Amazon di 5£, con un equivalente di 10$ dal sito americano. Questa cifra fu utilizzata per acquistare un libro e un cd per la seguente serie di operazioni magiche.

Traduzione a cura di Ellen
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