Non renderti complice, anche le tue azioni quotidiane sono importanti:

forme alternative di consumo
sono uno strumento concreto di opposizione

al sistema economico neo-liberista!
Chi siamo 

Il GRUPPO CONSUMO CRITICO è nato nel settembre 2001 come tavolo di lavoro del MSF, costituitosi

sull'onda dell'esperienza del GSF, composto da persone diverse per età, provenienza, appartenenza o non ad associazioni/organizzazioni, esperienze etc..., ma accomunate dalla voglia di lavorare nel movimento per opporsi alla globalizzazione neoliberista e costruire un'alternativa politica, economica e sociale e dall'interesse specifico per il tema del consumo critico (a livello personale, e/o a partire da competenze professionali) nonché dalla convinzione che si tratti di un terreno di azione/lotta cruciale, capace di scardinare le 'fondamenta' del sistema (per il quale siamo più 'consumatori' che cittadini, e a cui interessiamo soprattutto/solo in questa accezione)

Le nostre attività
Lavoriamo in diverse aree tematiche, con l’obiettivo dell’auto-formazione, nonché della informazione/sensibilizzazione/promozione di forme di consumo etico (alimentazione biologica, prodotti equo solidali, finanza etica, turismo responsabile...) attraverso differenti iniziative/azioni rivolte all'esterno.

Nel nostro percorso, fino ad oggi, ci siamo occupati (da soli o con altre realtà che si occupano di consumi) di: 
· Giornata del Non Acquisto (GNA) 2001 e 2002.

· organizzazione di seminari sui consumi (consumo critico, GATS, etc.)

· promozione di forme alternative di consumo presso mercatino bio dell'Isola;

· organizzazione di catering etico di alcune manifestazioni del movimento;

· promozione GAS (Gruppi di Acquisto Solidale) attraverso la creazione di un database di produttori ‘etici’ completo dei loro listini e alcuni incontri aperti alla cittadinanza per promuovere questa forma di acquisto collettivo;

· promozione di un InterGAS, che funga da collegamento tra GAS di Milano e hinterland

· promozione di un FCC (Forum Consumo Critico), che funga da collegamento, a livello cittadino, tra tutte le realtà che si occupano di consumo critico. Consideriamo infatti cruciale che le persone/realtà che a Milano e dintorni si occupano/interessano di tali temi (GCC, Rete Lilliput, Mag2, TdM, Laboratorio Bocconi, Coop. Chico Mendes, etc.) si mettano in rete e concordino un percorso comune.

· Adesione e sensibilizzazione nei confronti delle campagne di boicottaggio di prodotti di multinazionali statunitensi che hanno appoggiato l’amministrazione Bush nella guerra in Iraq (campagne Stop E$$O War, Fuori la guerra dalla spesa, etc.)

Prossimi incontri ed iniziative (consultare il sito per le date): 
· Partecipazione al Mercatino Biologico al quartiere Isola, giardini di Via Confalonieri MM Gioia, 12 dicembre 2004  - dalle h 10 alle 16 -

· Primavera 2005 - partecipazione alla fiera “Fa’ la cosa giusta“ organizzata da Terre di Mezzo

· Incontri sul tema : il picco di produzione del petrolio e le energie alternative 

Ci troviamo: ogni primo e terzo martedì del mese, h 21.15, Spazio Cinema - Stecca degli artigiani 

V. Confalonieri (MM Gioia ) Milano
Contatti

Mailing list GCC ( consumo-critico-msf@inventati.org
Sito ( www.inventati.org/consumocritico
