Batasuna": Il paese basco è il vero destinatario di questa iniziativa" 
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Questo pomeriggio in conferenza stampa Xabier Larralde, Marije Fullaondo e Pernando Barrena hanno realizzato la prima valutazione di Batasuna sul nuovo apporto di ETA. Hanno sottolineato che siamo arrivati a questo momento" grazie alla lotta di migliaia di persone di Euskal Herria che hanno persistito nella loro lotta e impegno per i nostri diritti come popolo." Ugualmente hanno chiesto ai partiti politici, agenti sociali e sindacali che" assumano la loro responsabilità" e che" spingano il processo e che creino le condizioni necessarie." Trascriviamo la conferenza stampa integra. 

· Stiamo davanti ad una decisione ed apporto di enorme importanza politica, una decisione coraggiosa e impegnata, un apporto per costruire uno scenario di soluzioni politiche, per mettere in moto un processo democratico nell'insieme di Euskal Herria. 

· Arriviamo a questo momento politico, a questa grande opportunità politica perché migliaia di persone di Euskal Herria hanno persistito nella loro lotta e impegno per i nostri diritti come popolo, per il riconoscimento di Eh ed i suoi diritti 

· Il Governo PSOE, il Governo UMP, devono aprire una nuova tappa politica, hanno l'opportunità di potere portare ad un scenario di soluzioni democratiche e, come conseguenza, disattivando tutti i deterrenti e di condizionamento dell'attività politica. 

· Il Governo PSOE, il Governo UMP deve portare allo sviluppo di un processo democratico, all'avviamento di un processo di dialogo e negoziazione politica sotto il riferimento chiave di rispettare la parola dei cittadini/e  baschi. 

· I partiti politici, sindacali ed agenti sociali devono assumere la loro responsabilità per creare le condizioni e gli impulsi per un processo democratico in Euskal Herria 

· La costituzione con ancoraggi solidi del Tavolo per la Risoluzione, senza esclusione ideologica e territoriale, è il riferimento ineludibile dell'insieme di agenti politici. 

· Il paese basco è l'autentico destinatario di questa iniziativa ed è la società basca quella che deve guidare un processo di negoziazione che definisca un accordo sulla territorialità ed il diritto di autodeterminazione. L'importanza della mobilitazione sociale (Iruñea Bilbo), è fondamentale. 

· Siamo davanti ad un'iniziativa per avanzare verso la pace e soluzioni democratiche. L'importanza del momento politico ci situa a tutti direttamente davanti alle nostre responsabilità. La Sinistra Indipendentista basca vuole, un'altra volta, lasciare costanza del suo impegno con questo paese e con la ricerca di uno scenario democratico basato sul rispetto alla volontà maggioritaria del paese basco. 

