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L'Euzkadi Buru Batzar del Partito Nazionalista Basco considera che il cessate il fuoco permanente annunciato da ETA a partire dal prossimo giorno 24 è motivo di speranza e contribuisce a scorgere una fine definitiva della violenza in Euskadi. 

EAJ-PNV mostra la sua speranza davanti a questa opportunità che deve essere sfruttata con intelligenza, impegno e dalla cooperazione di tutti. 

Allo stesso tempo, EAJ-PNV esige che l'annuncio di cessate il fuoco permanente sia irreversibile ed implichi la sparizione di ogni violenza e coazione, rispondendo così alla domanda democratica manifestata molte volte dalla società basca e le sue istituzioni. 

EAJ-PNV stima che l'orizzonte, aperto tra tutti, di una pace giusta deve svilupparsi in una cornice di dignità e libertà. 

EAJ-PNV sottolinea, pertanto, che è il tempo della politica, nel quale i partiti dall'accordo integratore in un tavolo e senza nessun tipo di tutela, dobbiamo lavorare per offrire alla società basca la possibilità di decidere, in pace ed in libertà, il suo proprio futuro. 

