Eccoci pronti per l’ avvio di un nuovo corso al TeatroDeMeRode, di un’ antica arte marziale indiana…
Kalaripayattu

Il Kalaripayattu è una delle più antiche arti marziali dell’ India, è originaria del Kerala e si ritiene che sia la madre di tutte le discipline artistiche del sud dell’ India. E’ un’arte dravidica e nel V secolo dopo Cristo fu diffusa in tutta l’Asia dai monaci buddisti che si spostavano con frequenti pellegrinaggi dall’ India alla Cina attraverso la regione dell’ Himalaya.

E’ una tecnica di difesa e di attacco, ma anche un’ arte terapeutica. Grazie alla conoscenza dei punti Marma (i 108 punti vitali del corpo umano secondo l’ Ayurveda), la pratica del Kalatipayattu è capace di curare e rivitalizzare il sistema biologico.

La radice etimologica di Kalari è “Khaloorika”, in sanscrito significa “luogo di pratica” e indica uno spazio rettangolare di terra battuta orientato, come i templi, lungo l’asse est-ovest.

Nei combattimenti sono usati bastoni, coltelli, spade, scudi, catene ed il fuoco.

La pratica è sempre preceduta dal Guruvandhanam, il saluto iniziale al cielo, alla terra, al proprio Guru e al Dio Ganesha. Le Forme di saluto sono in tutto trenta ed ognuna è composta da una serie di movimenti organici ( il primo è sempre di difesa) che si sviluppano nelle quattro direzioni dei punti cardinali.

Solo dopo il perfetto apprendimento delle Forme, l’allievo inizia lo studio del Marma, per poi passare ai combattimenti veri e propri.

Nel kalaripayattu non ci sono cinture o livelli: solo tramite l’esercizio continuo e la volontà, si procede nell’apprendimento. 
L’obiettivo finale di questa arte marziale non è solo la perfetta conoscenza di tutte le tecniche di autodifesa e di attacco e il completo uso delle armi, considerate come estensioni del corpo stesso, ma anche e soprattutto la capacità di controllare e gestire la rabbia e ogni tipo di impulso o comportamento violento, sviluppando una coordinazione completa della mente e del corpo.
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Il corso prevede una parte dedicata al training (30 minuti circa) e un’ altra relativa all’ apprendimento delle trenta Forme di saluto.
Si svolgerà ogni lunedì e giovedì dalle 20:00 alle 22:00 nella sala assemblea e sarà tenuto da Edoardo Sartorio Cannas, allievo del maestro indiano Jayachandran Nair.
Jayachandran Nair
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Viene iniziato al kalaripayattu dal maestro Maruthi Thankappan Assan di Trivandrum con il quale rimane dal 1982 al 2002. Durante questo periodo partecipa ai campionati di Kalaripayattu del Kerala ricevendo numerosi riconoscimenti. Nell’agosto del ‘93 gli viene attribuito il Certificato di Merito come miglior esperto di kalaripayattu nell’ambito delle esibizioni Kalari dal DEKSHINA KERALA MARMA THIRUNI KERALA ASSOCIATION. Dal ‘93 collabora con il gruppo indiano Mìlon Mèla con il quale viaggia in tutta Europa per esibizioni e workshop internazionali. Nel 2003 apre a Trivandrum la sua scuola: KESMA - Kerala School of Martial Art.

Edoardo Sartorio Cannas

Partecipa al progetto Teatrale “La ricerca delle Sorgenti” che con gli artisti tradizionali del gruppo Mìlon Mèla ogni anno propone in Europa spettacoli e seminari nell’ambito di importanti manifestazioni culturali, delle scuole e delle università.

Ha praticato l’ arte marziale Kalaripayattu sotto la guida del maestro Jayachandran Nair, direttore della scuola di arte marziale “KESMA” di Thiruvananthapuram (Kerala) e membro del gruppo Mìlon Mèla.

Da due anni ha conseguito l’ abilitazione ad insegnare le Forme di saluto rilasciata dalla scuola “KESMA” di Thiruvananthapuram (Kerala).

Contatti:
Edo          redo1985@gmail.com         cell: 340 8295152               

Angela     angela.malvasi@yahoo.it    cell: 340 6776841
Costo: 35 euro al mese
